
AL 1
Esercizi per casa, II prova

Soluzioni

1(a) Per n = 1 si ha 3 + 1 = 4 che è ovviamente divisibile per 4. Sia allora
32n−1 + 1 divisibile per 4. Vogliamo dimostrare che 32(n+1)−1 + 1 =
32n+1 + 1 è divisibile per 4. Ma 32n+1 + 1 = 9 · 32n−1 + 9 − 8 =
9(32n−1+1)−8. Dato che 32n−1+1 è divisibile per 4 per ipotesi induttiva
e 8 è ovviamente divisibile per 4, si ha che 32n+1 + 1 è divisibile per 4.
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2(a) MCD(220, 168) = 4 = 220 · 13− 168 · 17, m.c.m. (220, 168) = 9240.

2(b) MCD(3080, 2376) = 88 = 2376 · 13 − 3080 · 10, m.c.m. (3080, 2376) =
83160.

2(c) MCD(2700, 321) = 3 = 321 · 143 − 2700 · 17, m.c.m. (2700, 321) =
288900.

3(a) Segue immediatamente dal fatto che (A ∪ C) × (B ∪D) = (A × B) ∪
(A×D) ∪ (C ×B) ∪ (C ×D).

3(b) Si prendano A = {a}, B = {b}, C = {c}, D = {d} e si noti, ad esempio,
che (a, d) ∈ (A ∪ C)× (B ∪D) ma (a, d) 6∈ (A×B) ∪ (C ×D).
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5(a) 1023 = (13043)5

5(b) 53 = (110101)2

5(c) 777 = (2160)7
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